
 
 
 
 
NIEDERSCHRIFT 
 

 

aufgenommen am 06. Mai 2025 im Sitzungssaal des Standes Montafon anlässlich der 01. Sit-
zung der Forstfondsvertretung in der laufenden Funktionsperiode. 

 

Auf Grund der Einladung vom 29. April nehmen an der im Anschluss an die Standessitzung 
einberufenen Forstfondssitzung teil: 

 

Standesrepräsentant Stv Bgm Daniel Sandrell, Gaschurn 
Bgm Thomas Zudrell, Silbertal 
Bgm Gerhard Vonier, Tschagguns 
Bgm Elisabeth Kuster, St. Gallenkirch 
Bgm Florian Küng, Vandans 
Bgm Martin Vallaster, Bartholomäberg 
Bgm Jürgen Haller, Schruns 
 
 
Entschuldigt:    Bgm Helmut Pechhacker, St. Anton i. M. 
 
Weitere Sitzungsteilnehmer: PR-Beauftragter Toni Meznar 

 Alexander Zimmermann 
Betriebsleiter Andreas Drexel 
LAbg Monika Vonier 
  

Schriftführer:  Standessekretär Bernhard Maier  

 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 15:50 Uhr die Forstfondssitzung, begrüßt die Kolleg:innen Bür-
germeister, verliest die Entschuldigungen und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen die vor-
liegende Tagesordnung wird nach Umfrage kein Einwand erhoben, zur Erledigung steht somit 
nachstehende  

Zl.: ff004.2/2025 
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Tagesordnung 

 

1.) Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

2.) Wahl des Standesrepräsentanten gemäß § 3 der Verordnung 

 

3.) Wahl des Stellvertreters des Standesrepräsentanten gemäß § 3 der Verordnung  

 

4.) Bestellung des Prüfungsausschusses 

 

5.) Nominierung der Delegierten in den Verein zur Förderung der Bildung, Kultur und Hei-
matpflege im Montafon 

 

6.) Bestellung von Dr Monika Vonier als Auskunftsperson gem. § 46 GG 

 
7.) Genehmigung der Niederschrift der 43. Forstfondssitzung vom 14.03.2025 
 

8.) Berichte 

 

9.) Allfälliges 
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Erledigung der Tagesordnung 
 
Pkt. 1.) Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 
 
Standesrepräsentant Stv Bgm Daniel Sandrell eröffnet um 15:50 Uhr die konstituierende Sit-
zung der Forstfondsvertretung und stellt gemäß Verordnung die Beschlussfähigkeit fest, da 
die Mehrheit aller von den Forstfondsgemeinden entsandten Vertreter:innen anwesend sind. 
Gegen die vorliegende Tagesordnung wird nach Umfrage kein Einwand erhoben. 
 
Er begrüßt insbesondere die drei neu gewählten Bürgermeister:innen Jürgen Haller für die 
Gemeinde Schruns, Elisabeth Kuster für die Gemeinde St. Gallenkirch und Gerhard Vonier für 
die Gemeinde Tschagguns. Er gratuliert sowohl den neuen Bürgermeistern:innen zur Wahl in 
dieses Amt als auch den bisherigen Bürgermeistern zu ihrer Wiederwahl. 
 
Zugleich informiert der Vorsitzende, dass die Verabschiedung der ausgeschiedenen Bürger-
meister im Anschluss stattfinden wird. Er hält fest, dass Bgm Kieber, auch vertreten durch 
Vize-Bgm Norbert Haumer, seit 2024 Bürgermeister der Gemeinde Schruns, Bgm Lechthaler 
von der Gemeinde St. Gallenkirch seit 2015 und Bgm Herbert Bitschnau seit 2005 Bürgermeis-
ter der Gemeinde Tschagguns waren und der Forstfondsvertretung angehört haben. Er dankt 
ihnen für das große Engagement und die gute Zusammenarbeit in den letzten Jahren. 
 
 
Pkt. 2.) Wahl des Standesrepräsentanten gemäß § 3 der Verordnung 
 
Der Vorsitzende stellt unter Hinweis auf § 3 der Verordnung über den Gemeindeverband 
Forstfonds des Standes Montafon fest, dass die Forstfondsvertretung aus acht Mitgliedern 
besteht und die Mitglieder von den Forstfondsgemeinden gemäß § 50 Absatz 1 lit b Ziffer 9 
des Gemeindegesetzes sowie deren Ersatzmitglieder wie folgt bestellt wurden: 
 

Gemeinde Vertreter Ersatz 
Bartholomäberg Bgm Martin Vallaster VizeBgm Manfred Bitschnau 
Gaschurn Bgm Daniel Sandrell VizeBgm Josef Tschofen 
Schruns Bgm Jürgen Haller VizeBgm Martin Sadjak 
Silbertal Bgm Thomas Zudrell VizeBgm Martin Willi 
St. Anton Bgm Helmut Pechhacker VizeBgm Christian Bitschnau 
St. Gallenkirch Bgm Elisabeth Kuster VizeBgm Walter Summer 
Tschagguns Bgm Gerhard Vonier VizeBgm Peter Bitschnau 
Vandans Bgm Florian Küng VizeBgm Ina Bezlanovits 

 
Der Vorsitzende weist darauf hin, gemäß § 3 der Verordnung über den Forstfonds des Standes 
Montafon für die Wahl der Organe des Forstfonds des Standes Montafon die Bestimmungen 
des § 61 Abs. 3 und 4 des Gemeindegesetzes sinngemäß anzuwenden sind und die Forstfonds-
vertretung aus ihrer Mitte den Standesrepräsentanten zu wählen hat. Die Vorgaben sehen für 
die Wahl des Standesrepräsentanten eine Abstimmung per Stimmzettel vor. 
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Zu Stimmenzählern werden vom Vorsitzenden die Bürgermeisterin Elisabeth Kuster und Bür-
germeister Jürgen Haller vorgeschlagen, welche jeweils ihre Zustimmung zu dieser Nominie-
rung geben. 
 
Auf Anfrage des Vorsitzenden um Wahlvorschläge, schlägt Bgm Martin Vallaster Standesre-
präsentant Stellvertreter Bgm Daniel Sandrell als Standesrepräsentanten für die Periode 2025 
bis 2030 vor. Daraufhin wird die geheime, schriftliche Wahl durchgeführt. 
 
Von Bgm Haller wird das Ergebnis der schriftlichen Abstimmung wie folgt zur Kenntnis ge-
bracht: 
 
abgegeben    7 Stimmen 
ungültige Stimmen   1 Stimme 
Bgm Daniel Sandrell   6 Stimmen 
 
Bgm Haller gratuliert Bgm Daniel Sandrell zu diesem Wahlausgang und fragt an, ob er das Amt 
annimmt. Bgm Daniel Sandrell erklärt die Annahme. 
 
Bgm Daniel Sandrell bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und die Zustim-
mung der Bürgermeisterkolleg:innen. Er betont, wie wichtig ihm die Zusammenarbeit in der 
Forstfondsvertretung ist. Der Fokus seiner Arbeit liegt auf dem Montafon als Ganzes, als Ein-
heit. Es ist ihm wichtig, dass das Montafon ein nachhaltiger Raum ist. In der nächsten Zeit gibt 
es diesbezüglich sehr viel zu tun. 
 
 
Pkt. 3.) Wahl des Stellvertreters des Standesrepräsentanten gemäß § 3 der Verordnung  
 
Der neue Standesrepräsentant und Vorsitzende schlägt Bgm Thomas Zudrell als Stellvertreter 
vor und fragt an, ob es weitere Wahlvorschläge gibt. Nachdem keine weiteren Wahlvorschläge 
eingebracht werden, erfolgt die Wahl des Standesrepräsentant-Stellvertreters. 
 
Das Ergebnis der Wahl: 
 
abgegeben    7 Stimmen 
ungültige Stimmen  1 Stimme 
Bgm Thomas Zudrell  6 Stimmen 
 
Der Vorsitzende gratuliert seinem Bürgermeister-Kollegen Thomas Zudrell zur Wahl zum Stell-
vertreter des Standesrepräsentanten und fragt ihn an, ob er sein Amt annimmt. Dieser nimmt 
die Wahl an und bedankt sich für die Zustimmung und das entgegengebrachte Vertrauen. Er 
freut sich auf eine gute Zusammenarbeit in den nächsten Jahren.  
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Pkt. 4.) Bestellung des Prüfungsausschusses 
 
Als Mitglieder des Prüfungsausschusses gemäß § 5 der Verordnung (in Verbindung mit § 52 
Gemeindegesetz) schlägt der Vorsitzende folgende Bürgermeisterkollegen vor: 
 

Mitglied Ersatz 
Bgm Elisabeth Kuster Bgm Gerhard Vonier 
Bgm Florian Küng Bgm Martin Vallaster 
Bgm Jürgen Haller Bgm Helmut Pechhacker 

 
Die vorgeschlagenen Bürgermeister:innen werden über Antrag des Vorsitzenden per Akkla-
mation einstimmig bestellt. 
 
 

Pkt. 5.) Nominierung der Delegierten in den Verein zur Förderung der Bildung, Kultur und 
Heimatpflege im Montafon 

 
Der Verein zur Förderung der Bildung, Kultur und Heimatpflege im Montafon fungiert als Per-
sonalträgerschaft für die Montafoner Museen und die Bibliothek Montafon. Der Forstfonds 
des Standes Montafon ist neben dem Stand Montafon Mitglied in diesem Verein. Traditionell 
übernehmen Standesrepräsentant und sein Stellvertreter die Funktion des Obmannes und des 
Obmann-Stellvertreters. Zur Nominierung der Delegierten des Forstfonds des Standes Mon-
tafon in den Verein zur Förderung der Bildung, Kultur und Heimatpflege im Montafon schlägt 
der Vorsitzende folgende Mitglieder des Standesausschusses vor: 
 

Mitglied Ersatz 
Bgm Daniel Sandrell (Obmann)  
Bgm Thomas Zudrell (Obmann-Stellvertreter)  
Bgm Gerhard Vonier (Delegierter)  
Bgm Martin Vallaster (Schriftführer) Bgm Elisabeth Kuster 
Bgm Florian Küng (Rechnungsprüfer) Bgm Jürgen Haller 

 
Die genannten Bürgermeister:innen werden über Antrag des Vorsitzenden per Akklamation 
einstimmig als Delegierte in den Verein zur Förderung der Bildung, Kultur und Heimatpflege 
im Montafon gewählt. 
 
 
Pkt. 6.) Bestellung von Dr Monika Vonier als Auskunftsperson gem. § 46 GG 
 
Landtagsvizepräsidentin Monika Vonier stellt eine für das Montafon wichtige Verbindungs-
funktion in das Land Vorarlberg dar. Es besteht der Wunsch, Sie in die Beratungen der Stan-
desgremien einzubinden. 
 
Frau Dr Monika Vonier wird über Antrag des Vorsitzenden per Akklamation einstimmig als 
Auskunftsperson gem. § 46 GG bestellt. 
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Pkt. 7.) Genehmigung der Niederschrift der 43. Forstfondssitzung vom 14.03.2025 

 
Die Niederschrift der 43. Forstfondssitzung am 14.03.2025 wurde allen Forstfondsvertretern 
per E-Mail übermittelt. Die vorliegende Niederschrift wird über Antrag des Vorsitzenden ein-
stimmig genehmigt und unterfertigt. 
 
Pkt. 8.) Berichte 

 
Von Seiten des Betriebsleiters gibt es aktuell keine nennenswerten Berichte. 
 
 
Pkt. 9.) Allfälliges 
 
Bgm Daniel Sandrell bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und wünscht allen 
Bürgermeisterkolleg:innen viel Erfolg in den gewählten Ämtern. Weiters bedankt er sich bei 
Altstandesrepräsentant Herbert Bitschnau und Altbürgermeister Josef Lechthaler für ihren 
Einsatz. 
 
Nick Klein, Auskunftsperson des Jugendforums, bedankt sich für die Einladung und freut sich 
auf die zukünftige Zusammenarbeit. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt der Vorsitzende die Sitzung um 
16:05 Uhr. 
 
Ende der Sitzung, 16:05 Uhr 
 
Schruns, 06. Mai 2025 
 
Schriftführer:        Standesrepräsentant: 
 

 
 
Forstfondsvertretung: 
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